
 

NOTIZIE UTILI 11 MARZO 2024 

 
DISPENSA DAL SERVIZIO PER INIDONEITÀ FISICA O PSICHICA 

L'Amministrazione non può procedere alla dispensa dal servizio per inidoneità fisica o psichica prima di aver esperito 

ogni utile tentativo, compatibilmente con le strutture organizzative dei vari settori e con le disponibilità organiche 

dell'Amministrazione, per recuperare l'impiegato al servizio attivo, in mansioni diverse, purché compatibili con le 

attitudini personali ed i titoli posseduti, appartenenti alla stessa qualifica o, in caso di mancanza di posti, previo consenso 

dell'interessato, alla qualifica inferiore. Cassazione Civile, Sezione V Lavoro Ordinanza 4640/2024. 

///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 

RISCATTO, ONLINE LE ATTESTAZIONI FISCALI PER I VERSAMENTI EFFETTUATI NEL 2023 

Disponibili online le attestazioni fiscali per i versamenti effettuati nel 2023 per gli oneri da riscatto 

ricongiunzione o rendita vitalizia. Lo rende noto l'Inps nel messaggio n. 908/2024 in cui spiega che i cittadini possono 

recuperarli al seguente percorso, una volta effettuato l'accesso al portale INPS (serve SPID, CNS o CIE): "Prestazioni e 

servizi" > "Servizi" > "Portale dei pagamenti" > "Riscatti Ricongiunzioni e Rendite" > "Entra nel servizio" > "Accedi" > 

sezione "Pagamenti effettuati" > "Stampa attestazione". Le attestazioni, come noto, certificano l'importo da portare in 

deduzione dal reddito Irpef in occasione della dichiarazione dei redditi. Si rammenta che in caso di discordanze tra importi 

attestati e importi versati, è sempre possibile richiedere la rettifica del documento. 

///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 

SEPARAZIONE ADDEBITATA ALLA MOGLIE VIOLENTA NEI CONFRONTI DEL MARITO 

In tema di separazione dei coniugi, le violenze fisiche costituiscono violazioni talmente gravi ed inaccettabili dei doveri 

nascenti dal matrimonio da fondare, di per sé sole e anche quando siano concretizzate in un unico episodio, non solo la 

pronuncia di separazione personale, ma anche la dichiarazione dell’addebito. Cass. civ., sez. I, ord., 27/02/2024, n. 5171. 

///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 

CALENDARIO DICHIARAZIONE REDDITI 2024 PER IMPRESE E AUTONOMI 

Il termine per la presentazione di tutti i modelli Redditi è il 15/10/24. La Riforma Fiscale ha previsto che la scadenza sia 

unificata al 30 settembre ma quest’anno, in sede di prima applicazione, è concesso un mini-rinvio. Il Modello Redditi PF 

sarà disponibile in modalità precompilata, a partire dal 30 aprile, come il 730. 

///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 

VIOLENZA DI GENERE, ARRIVANO GLI SGRAVI CONTRIBUTIVI 

I datori di lavoro del settore privato che assumeranno nel triennio 2024-2026 con contratto di lavoro subordinato a tempo 

indeterminato donne disoccupate vittime di violenza di genere e percettrici del cd. «Reddito di libertà» potranno ottenere 

uno sgravio pari al 100% della contribuzione datoriale dovuta per i primi due anni dall’assunzione. L’incentivo vale anche 

per le assunzioni a termine (in tal caso dura la metà) e in caso di trasformazione a tempo indeterminato di un precedente 

rapporto di lavoro a termine, ancorché già agevolato, per una durata massima di 18 mesi (decorrenti dalla data di 

assunzione a tempo determinato). Inps nella Circolare n. 41/2024.  

///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 

WELFARE AZIENDALE 

Con la circolare n. 5, l’Agenzia delle entrate illustra le nuove misure per il welfare aziendale, il trattamento integrativo 

speciale per i lavoratori del settore turistico, ricettivo e termale e gli effetti fiscali relativi alle norme sul riscatto dei periodi 

non coperti da retribuzione. Le novità in materia di redditi di lavoro dipendente sono state introdotte dalla legge di Bilancio 

2024 (Legge n. 213/2023) e dal decreto Anticipi (Dl n. 145/2023). 

///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 

RINNOVO E RILASCIO PASSAPORTI: DALL'11 MARZO PRESSO POSTE NEI PICCOLI COMUNI 

Il MIMIT annuncia con comunicato stampa del 1 marzo che dall’11 marzo si apre la fase sperimentale del nuovo servizio 

di richiesta e rinnovo dei passaporti negli uffici postali dei Comuni con una popolazione inferiore a 15 mila abitanti. 

///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 

FUNZIONI LOCALI: IL DIRIGENTE PUÒ POSTICIPARE I 15 GIORNI DI CONGEDO MATRIMONIALE 

La norma contenuta nell’art. 19, comma 2 del 17.12.2020, rispetto alle previgenti specifiche disposizioni, rispettivamente 

previste per i destinatari del CCNL dell’Area delle Funzioni Locali, ha introdotto, definendo l’istituto all’interno del Titolo 

delle disposizioni comuni, la possibilità di fruire del periodo di congedo matrimoniale entro un arco temporale piuttosto 

lungo (45 giorni dalla data in cui è stato contratto il matrimonio). Questa precisazione ha risolto molte problematiche 

interpretative per quelle fattispecie per le quali, per particolari esigenze, non fosse possibile la fruizione dei 15 giorni di 

congedo nel periodo immediatamente successivo o comunque in coincidenza con la data di celebrazione del matrimonio. 

///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 

DOCENTE RIPETIZIONI PRIVATE: COME VIENE TASSATO 

Con l'interpello n 63 dell'8 marzo le Entrate specificano che il regime forfettario e il regime speciale per i docenti titolari 

di cattedra che impartiscono anche lezioni private sono incompatibili.  Le entrate ricordano che ai compensi derivanti 

dall'attività di lezioni private e ripetizioni, svolta dai docenti titolari di cattedre nelle scuole di ogni ordine e grado, si 

applica un'imposta sostitutiva dell'imposta sul reddito delle persone fisiche e   delle addizionali regionali e comunali con 

l'aliquota del 15 per cento, salva opzione per l'applicazione dell'imposta sul reddito nei modi ordinari. 

///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 

                                                                                                   A cura di Antonino Sergi    

https://www.pensionioggi.it/dizionario/la-ricongiunzione-dei-contributi
https://www.pensionioggi.it/dizionario/riscatto-contribuzione-omessa-e-prescritta
https://www.dirittoegiustizia.it/
https://www.fiscoetasse.com/files/17996/risposta-n-63-2024.pdf

